

建设从优向精发展 管理期盼更加规范

一位肢残人士眼中的常州无障碍设施

□本报记者 于远航

“整改以前,盲道存在断头、不连续、被变电箱阻挡等问题。盲道重铺后,确保了畅通。”5月17日,在常州经开区新怡华超市潞城旗舰店附近的人行道上,常州市残疾人联合会肢残人协会副主席陈志坚指着地上的盲道对记者说。

5月19日是第34次“全国助残日”。最近,陈志坚一直在各区宣传《中华人民共和国无障碍环境建设法》。作为无障碍环境建设的受益者,陈志坚表示,常州无障碍设施建设的关注度不断提升,无障碍设施越来越齐全,日常出行也越来越便利。

作为一名肢残人士,陈志坚日常出行依靠轮椅。多年来,他一直活跃在残疾人权益保护的最前沿,是全市有名的无障碍环境专家。近年

来,我市检察机关多次对重点公共场所开展无障碍环境公益诉讼专项行动,陈志坚作为专家志愿者参与其中,以亲身演示指出无障碍环境建设中存在的问题。

陈志坚说,尽管我市无障碍设施建设早已过了从“无”到“有”的阶段,目前朝着“有”到“优”,甚至“精”的方向发展,但在无障碍设施管理方面还存在一定问题。

“就拿非常受老百姓欢迎的口袋公园来说,我平时也想自己推轮椅进公园逛逛,可公园门口阻车桩设置的间距过窄,有时就差那么一掌的宽度,我就被拒之门外。类似的情况还出现在菜场、商场等公共场所,我有时推着轮椅绕场一周,都找不到能够容纳轮椅进入的入口。”陈志坚表示,公共场所建设时都配套了无障碍设施,但在后续管理过程中,为解决车辆随意

进入人行道等问题,设置了间距不符合国家标准的阻车桩,人为制造了障碍,阻碍了乘坐轮椅的残疾人与老年人出行。

陈志坚还发现,在大规模开展老旧小区改造与老城复兴工程的过程中,不少地方出现无障碍通道没有设置缘石坡道,或缘石坡道宽度与高度不符合国家标准的情况;为解决停车位不足的问题,在人行道上划划停车位,占用行人通行空间,造成轮椅通行不便;部分非机动车停车不规范时,也可能占压盲道。

在建议对不符合国家标准的无障碍设施进行整改时,陈志坚与我市检察机关建立了紧密联系。“陈志坚作为检察机关‘益心为公’志愿者,在协助办案中,引导我们蹲下身子、放低视野、亲身体验,换位思考残疾人朋友面对无障碍设施缺失损坏时的无

助,对我们开展工作有非常大的帮助。”武进区检察院公益诉讼检察官徐雷艇说。

在陈志坚看来,有了检察机关的参与,以往发现的问题有了明显改善,像无障碍通道没有设置缘石坡道,或缘石坡道宽度与高度不符合国家标准的情况已大大减少。

陈志坚说,法律法规在为无障碍环境建设提供坚实法律保障的同时,也指明了无障碍环境建设和管理的标准。相关职能部门不仅要在工程项目竣工验收时按照无障碍设施工程建设标准对无障碍设施进行同步验收,也应当将无障碍设施的日常维护与管理纳入城市长效管理考核内容,在审批设置石墩、栏杆等管理措施时,严格按照国家标准预留无障碍通道,对不符合国家标准、影响使用的无障碍设施,及时督促整改。

第二届“万众悦读朗读大会”常州赛区揭晓

本报讯(秦坚毅 王党生)第二届“万众悦读朗读大会”江苏常州选拔赛5月19日在武进区文化馆举行,经过一天精彩对决,201名选手从千余名参赛者中脱颖而出,并决出各年龄组名次。

我市众多语言艺术爱好者参加了此次比赛,他们以朗诵、演讲、主持、讲故事、曲艺、配音、课本剧及舞台剧等表演形式,为观众带来了一场精彩纷呈的语言艺术盛宴。颁奖盛典将于6月9日举办,获三等奖及以上的选手将晋级7月初在南京举行的江苏展演总决赛。

人民警察为民解难题

本报讯(荆国坤)5月20日下午,年过九旬的《常州日报》忠实读者开着电动轮椅到常州日报社投稿,到了旧址报业大厦才得知报社已经搬走。此时,他的电动轮椅已经开了1个多小时,电力不足,无法再赶到新城区的报社新址,也没办法骑回家。在报业大厦保安的帮助下,读者找到了天宁公安分局,警察很快赶到现场。得知读者的情况后,警察推着电动轮椅带读者去附近一家单位的充电桩。到了地点后,又帮忙安好电动轮椅,接好充电器,顺利给电动轮椅充上了电。



超导磁悬浮列车、记忆合金、液氮零食……5月18日,长三角物理研究中心举办“科学来袭”公众开放日活动,来自溧阳及周边地区的少年儿童体验了一场科学盛宴。 郑燕波 贡雨家图文报道

公益福彩,为残疾人打开希望之窗

“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。”在党的二十大描绘的中国式现代化幸福蓝图中,残疾人事业这一笔,浓墨重彩。

“助残”是福利彩票的发行宗旨之一。在实践中,一笔笔福彩公益金、一个个公益项目、一场场关爱活动……福利彩票以实际行动扶残助残,托起残疾人梦想,点亮生命之光。

康复是所有残疾人的梦想

“感谢福彩公益金,让我们一家人在绝望中看到了希望。”在长沙市中医康复医院,安安(化名)的妈妈作为康复儿童家长代表,分享了安安的康复历程。谈及福彩公益金,她眼含泪花。

福彩公益金不仅帮助残疾家庭减免了大部分康复费用,还为残疾人家属提供免费的康复咨询和训练指导,帮助他们缓解了精神和经济上的压力,解决了实际困难。

多年来,民政部持续使用本级彩票公益金开展“孤儿儿童手术康复明天计划”“福康工程”等大型助残项目,精准对接残疾人受助者需求,在救治对象、救治病种和救治项目等方面不

断拓展延伸。

2019年,广西启动“福康工程”,至今已连续实施5年,共投入福彩公益金和一般公共预算资金1519.7万元,帮扶困难残疾人3267人,配置康复辅具4167件,实施肢体矫治手术20人。

2022年,黑龙江省投入200万元中央集中彩票公益金用于实施“龙江爱心助残工程”项目,为276名乡村振兴重点帮扶县的困难残疾人提供284件(具)公益性康复辅助器具适配服务。

“雨露助残”“福彩助残福康行”“民生计划”“福音工程”……一个个响亮的福彩公益金助残项目为残疾人打开了希望之窗,帮助很多残疾人回归正常生活。

电动轮椅、多功能辅具车、假肢……这些康复辅助器具在他们的眼中,不仅仅是冰冷的金属和塑料,也是他们重新站立的支柱,更是他们享受美好生活的桥梁。

同样的关怀也送到了精神障碍人士。2022年,江苏使用中央福彩公益金1493万元,用于支持发展精神障碍社区康复服务,推进精神障碍社区康复服务点建设,购买精神障碍社区康复服务。

无障碍改造,让残疾人放心出行

对残疾人要格外关心,格外关注。这份“格外”的爱,福彩始终牢记。家住乌鲁木齐县西沟镇庙儿沟村的16岁少年扎克热亚·艾米,8个月大时就被诊断为先天性脑瘫,时刻离不开母亲的陪伴和帮助。

2022年,彩票公益金困难残疾人家庭无障碍改造项目将扎克热亚·艾米家庭纳入实施范围,为其量身改造了卫生间,加装了浴凳和安全扶手等无障碍设施,还在其家门口安装了移动轮椅坡道。如今,扎克热亚·艾米洗澡、上卫生间再也不需要母亲时时守在卫生间门口。甚至扎克热亚·艾米自己就可以操作着电动轮椅自由往返于家和学校,再也不用妈妈接送了。

中央彩票公益金——困难重度残疾人家庭无障碍改造项目,致力于消除残疾人家庭生活障碍,提高残疾人居住环境和品质,助力残疾人全面发展和共同富裕。“十四五”期间,项目已累计为57716户残疾人提供家庭无障碍改造。

遥控窗帘、安全扶手、感应灯……细致入微的关怀,让家的每一个角落都充满了爱与温暖,让残障人士的出行多了一份安全便利。

助力无障碍环境建设,是提高残疾人生活质量的民生实事。

特殊教育,圆了残障学子读书梦

《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》提出,要全面提高特殊教育质量,促进残疾儿童青少年自尊、自信、自强、自立,实现最大限度的发展。

助力特殊教育发展,福彩公益金提供了实实在在的资金支持。

据中国残联发布的《2023年残疾人事业发展统计公报》,2023年,彩票公益金共资助28所残疾人职业学校改善办学条件、加强实训基地建设。

2023年,“为福添彩”公益救助活动为临沂市莒南县新光启智学校(特殊教育)送去5000元的福彩救助金。

多年来,珠海市累计投入2175.34万元福彩公益金用于珠海市社会福利中

心孩童学前教育及特殊教育、社工服务与模拟家庭养育服务。

长沙福彩的“福彩帮扶进校园”公益项目,帮助患有自闭症、智力障碍、脑瘫等随班就读的特殊儿童更好地适应校园生活,接受融合教育。

捐赠福彩救助金、发放生活物资、提供特殊技能课程教材、完善学校软硬件设施设备……各级福彩积极走进特殊教育学校,开展多样化的助残活动,为残疾孩子送去福彩的关爱和温暖。

不仅如此,福彩始终将“让每个孩子享有受教育的机会”挂在心尖。在每年的福彩助学潮中,残疾学生常常也是福彩公益金的优先资助对象。

一门手艺,点亮残疾人就业梦

授人以鱼,不如授人以渔。这是福彩在助残工作中坚持的理念。

通过职业技能培训,让残障人士掌握一门技艺,是帮助他们真正立足社会的关键。施义成就是其中的受益者之一。他参加了福彩公益金资助的木雕培训活动,不仅掌握了彩绘木雕这门手艺,还成立了工作室,踏上了创业之路。他感慨地说:“以前想学手艺要付出很多,现在福彩公益金提供的培训,让我免费学习,我真的很感激。”

福彩不仅支持残疾人就业,也鼓励残疾人创业,让残疾人拥有更多选择,从而实现自力更生、独立自强的心愿。

刘延霞自幼身体残疾,无法长时间从事体力劳动。知道自己可以成为福彩销售员,她的第一反应是“开心,喜欢这份工作”。自从开始经营彩站,刘延霞不仅获得了稳定的收入,还能每天和购彩者打交道,性格也变得开朗起来,日子过得越来越红火。

在福彩的帮助下,越来越多的残疾人带着坚强意志和无限潜能,奔向属于自己的精彩人生。

心之所系,行之所至。扶老、助残、救孤、济困,中国福利彩票始终恪守发行宗旨,把对残疾人的帮助落在行动上,把党和政府对残疾人的关爱送到老百姓的心坎上。

来源:“中国福彩”微信公众号

新博龙泉酒业:

特邀“编外监督员”“鸡蛋里面挑骨头”

本报讯(张小兵 秋冰 常供稿)5月23日,常州新博龙泉酒业有限公司特邀10名市民代表和市场监督管理老专家作为“编外监督员”,到公司生产现场了解生产情况,为食品安全把关。

“黄酒酿制以糯米为原料,浸米、蒸饭、制曲、落缸、开耙、压榨、装坛、封坛、入库贮藏,每一道工序都有讲究。”新博龙泉酒业总经理蒋菊妹一边介绍,一边领着“编外监督员”沿黄酒制作工艺路线参观检查。

“编外监督员”作为企业的“耳朵+眼睛”,将帮助企业做“鸡蛋里面挑骨头”的事情。蒋菊妹表示,“编外监督员”的“鸡蛋里面挑骨头”

和“通风报信”,将帮助企业更好地把控产品质量,满足消费者需求。

新博龙泉酒业成立于1989年,是一家专业生产黄酒、料酒的农产品精深加工企业,拥有“石龙嘴”“好佬”等多个品牌,产品在常武地区覆盖率达85%以上。该公司全面推行“公司+合作社+基地+农户”产业化经营模式,通过订单农业带动农户致富增收的同时,全力推进一二三产业融合发展,重点打造了具有黄酒文化特色的观光旅游通道——“产品陈列区”“黄酒文化馆”“特色黄酒文化长廊”“酿造体验中心”“品酒区”等,全方位展示黄酒传统文化和酿造技艺。2020年,公司被认定为江苏省工业旅游区。

25场“鹊桥”活动 助单身职工交友

本报讯(常工宣 许莉莉 秋冰)5月19日,市总工会组织了25场单身职工婚恋交友活动,帮助单身职工解决婚恋交友难题。

据悉,活动参与者是来自我市部分行业的64位单身职工,年龄在35—50岁之间。他们因平时社交少、工作忙而耽搁了自己的婚姻大事。活动专门设置了趣味小组讨论及自我展示环节。参与者都很投入,最终,七对男女一见倾心。

市总工会女工部部长周凌虹介绍,在甜蜜“520”前后,全市各级工会组织了25场单身职工婚恋交友活动,上千名职工参与,这些活动通过为职工婚恋牵线搭桥,助力企业留住来常精英人才,为常州发展新质生产力提供人才支撑。尤其是市总工会组建的“工会红娘队”,他们在每场单身职工交友联谊活动中,都提供专场式、双轨(线上线下)式、精准式、保姆式服务,有效提高单身职工的结对成功率,广受职工好评。

金坛方边村向高价彩礼“说不”



本报讯(杨成武 陈亚君)“彩礼自古就有,体现中国人对婚姻的重视,但在一些地方,彩礼发生异化,甚至形成攀比之风……”5月15日,金坛区西城街道方边村移风易俗长廊内,党总支书记田松青以新时代文明实践志愿者的身份,开展了一场移风易俗小讲堂,引导广大村民树立正确的爱情观、婚姻观,践行文明婚嫁新风尚。

田松青的阐述引起广大村民的共鸣。“是的,现在彩礼不看家庭条

件,为了所谓的面子,盲目抬高,加重了家庭负担。”村民陈留生说道。“不应该用彩礼束缚了感情,应该量力而行,大家商量着来,把喜事办好。”妇女代表赵怀生感慨地说。大家热烈讨论,诉说着在身边、在网络上看到的彩礼乱象,并表示要从自身做起,以实际行动抵制高额彩礼,同时劝导身边的亲朋好友和邻居,一同做新时代婚俗理念的践行者和倡导者。

近年来,方边村不断深化移风易俗工作,结合村情,创新打造方边村移风易俗长廊,将“和美家庭、和睦邻里、和谐方边”三“和”主题活动与“移风易俗”活动相结合,广泛开展先进典型选树、移风易俗主题宣讲等活动,培育乡风文明,助力乡村振兴。

常州福彩组织开展 精神健康宣传活动

本报讯(常福)为唤起社会大众对精神健康的关注,建立对精神卫生的正确认识,近日,常州市福彩中心联合悦悦社会工作服务中心等单位在景仁公园开展“爱在红梅 彩虹家园”精神健康宣传活动,共同营造接纳、理解、关爱精神残疾人的和谐氛围。

活动现场设立的七个彩虹摊位展示了红梅街道德康驿站精神障碍康复员的康复成果,并向公众普及精神健康知识,传递关爱与温暖。

“红色坚韧精神”的摊位上,参与者们挥毫泼墨,绘制出寓意坚韧不拔精神的“红梅”画;“橙色阳光心语”摊位则通过解读“彩虹卡”,传递阳光温暖的心理支持;在“黄

色快乐传递”摊位,参与者可以体验非物质文化遗产漆扇,享受创作的乐趣;“绿色心灵氧吧”摊位邀请大家亲手制作饮品,为心灵注入一丝清凉;“蓝色智慧分享”摊位向公众科普精神健康知识,帮助大家提升健康意识;“紫色心灵疗愈”摊位通过OH卡牌咨询,为参与者提供专业的心理支持与疏导。

福彩爱传递,公益暖人心。常州市福彩中心将积极传播公益正能量,继续联合社会组织开展多样化的康复活动,帮助康复员在轻松愉悦的氛围中得到训练,逐步增强自我认同感,更好地回归和融入社会。

幸运市民喜揽快乐8奖金99万元

本报讯(曹天宇)近日,一位幸运市民在快乐8第2024124期中得330注“选六中六”,揽获奖金99万元。

据了解,该奖出自金坛区32040668福彩投注站。幸运市民周小姐在同事的影响下加入彩友大家庭,平时爱玩电脑票和刮刮乐。当期她在店里投注一组选六单式号码并进行了330倍投注,幸运中

得330注“选六中六”,共计揽获奖金99万元。

日前,周小姐来到市福彩中心兑奖处顺利兑取了奖金。她表示,这次中得大奖非常惊喜,今后会继续保持科学健康的购彩方式,也希望自己的爱心能通过福彩传递给更多有需要的人,让他们获得力量,更好地生活下去。